

四川省畜牧业协会文件

川畜协〔2021〕8号

四川省畜牧业协会 依靠科技 转型升级 降本增效 稳定产能

——四川省畜牧业协会致全体会员的一封公开信

全体广大畜牧会员及广大从业人员：

今年是生猪恢复生产的关键之年。上半年，我省生猪生产持续稳步恢复，但生产和消费尚未恢复到正常年份水平，生猪价格过度下跌，加之养殖成本大幅上升，恢复生猪生产的成果面临严峻挑战。为此国家发展和改革委员会发布了生猪价格过度下跌的三级预警，农业农村部也在央视财经频道发出预警，省非洲猪瘟防控与恢复生猪生产指挥部（以下简称省指挥部）及时出台了稳定生猪生产的十条政策措施，要求广大养殖主体要增强信心，科学决策，千方百计稳定生猪基础产能，确保圆满完成省委、省政府年初下达的4000万头

存栏任务和 5800 万头出栏调度目标。在此，省协会向全体会员及广大从业人员发出如下倡议：

一、理性看待猪价，正确对待盈亏，科学决策，稳定产能。今年上半年，我省生猪价格与全国一样出现连续下跌，同时饲料、人工、防控等养殖管理成本不断攀升，养猪亏损严重，极大地冲击着养猪人的信心。生猪价格持续下跌究其原因：一方面我省生猪生产持续快速恢复，恢复速度好于预期，特别是在高价预期刺激下，压栏和二次育肥普遍，大大增加了出栏肉猪体重，猪肉市场供应明显好于预期；另一方面受本身消费淡季的影响，加之禽肉、牛羊肉和水产品等其他肉类供应充裕，猪肉消费市场疲软，价格持续下跌。作为市场经济的各类主体，特别是大型养殖企业，一定要理性看待和应对市场经济的各种现象，绝不能走“逢贵必赶，逢贱就砍”的小农经济老路，科学决策，增强信心，稳定产能。非瘟未除，猪价下跌，高投入、高风险、低收益是全行业当前面临的新业态、新危机、新挑战，但危中有机，唯创新者赢，坚持者胜，投机者败，捣乱出局。全体畜牧会员企业要振奋精神，奋力自救，更多关注省农业农村厅等官方信息，不听谣、不信谣、不传谣，不恐慌、不抛售，不投机、不压栏，科学饲养、适时出栏，为确保我省今年生猪存栏 4000 万头、出栏 5800 万头调度目标作出积极贡献。

二、依靠科技，勇于创新，转型升级，应对挑战。畜牧会员企业要变挑战为机遇，依靠科技战胜困难，积极优化猪

群结构，加大淘汰劣质种猪，提高猪群总体质量和管理水平；管理上要勇于创新，加强组织创新、模式创新、机制创新和技术创新，走创新驱动发展之路；畜牧会员企业特别是企业集团，要主动拥抱未来，积极采用互联网新技术，促进企业数字化转型，赋能助推战胜挑战，实现精准饲养、精准防控、精细管理，最大程度降低成本、提高效益、弥补损失、保存实力。

三、遵守法规，守住底线，畜牧会员企业要做诚信守法的表率。企业要做诚信守法的表率。按照省指挥部的要求，全省畜牧会员企业要勇于担当起动物疫病防控的主体责任，自觉遵守相关法律法规；针对非瘟防控新常态，各畜牧养殖、物流运输、饲料动保、屠宰加工、无害化处理等相关畜牧企业及其领域，在设施设备和技术手段与管理措施等方面，都应全面转型升级，提升生物安全管理水，强化管控效果，特别是重点区域和环节要进一步完善提升消毒设施设备和消杀措施；依法依规搞好非洲猪瘟等重大动物疫病防控，不隐瞒疫情，做到早发现早报告早处置，依法规范无害化处理病害动物及其产品，绝不低价购买来自疫情风险地区的动物及其产品；不违规调运畜禽及其产品，自觉强化区域防控，共同维护我省环境安全，确保我省畜牧业健康发展。要带头执行国家关于饲料全面禁抗、养殖环节限抗减抗的有关规定，自觉维护畜产品质量安全，确保人民群众身体健康。要自觉执行国家养殖环保规定，全面转型升级，依靠科技、立体发

展、节约用地，实现种养结合，生态循环，走资源节约、环境友好的绿色发展、健康养殖、清洁生产之路，实现畜牧业高质量可持续发展。

四、全行业积极行动起来，互帮互助，共渡难关。各类畜牧企业要积极帮助生猪养殖场户渡过当下难关。种猪企业要加强猪的育种和选育工作，不断提高种猪生产性能，为养殖场户降低成本增加效益；饲料动保企业要为养殖场户提供优质产品和服务，积极开展多种形式的合作、联合，共同打造和培育长久的利益共同体；生猪屠宰加工企业要加大收储，稳定生猪价格；无害化处理和消杀企业要及时为养殖场户提供优质服务。省协会专家组要积极行动起来，利用网络优势，开展多种形式的技术培训和咨询服务，帮助养殖场户优化猪群结构，加强疫病防控和饲养管理，依靠科技降本增效，为巩固我省生猪复产成果和促进畜牧业高质量发展贡献力量。为推动我省畜牧业高质量发展贡献力量。

